



На грани всеобщего проигрыша

О чем говорят на Мюнхенской конференции по безопасности

В Мюнхене в пятницу стартовала ежегодная международная конференция по безопасности. На открытии мероприятия генсек ООН Антониу Гутерриш констатировал, что «мир сталкивается с экзистенциальными вызовами», в то время как «мировое сообщество находится в самом расколотом и разобщенном состоянии за последние 75 лет». Преодолеть кризис, по его словам, можно, в том числе через установление «справедливого и устойчивого мира для Украины и для России». Но пока этого нет, и большинство западных участников форума говорили о необходимости вооружиться самим и вооружать Украину. С подробностями из Мюнхена — специальный корреспондент „Ъ“ Елена Черненко.

Стартовавшая в пятницу Мюнхенская конференция по безопасности — 60-я по счету, но праздничного настроения среди ее многочисленных высокопоставленных участников не ощущается. Что атмосфера в фешенебельном отеле Bayerischer Hof в эти дни будет скорее тревожной и пессимистичной, стало понятно еще накануне форума, когда вышел ежегодный аналитический доклад «Munich Security Report» о состоянии дел в Евро-Атлантике и мире. В этом году документ озаглавлен «Lose-Lose?», что можно условно перевести как «Взаимный проигрыш?» (см. „Ъ“ от 13 февраля).

Из выступления генсека ООН следовало, что вопросительный знак в названии доклада можно было бы и не ставить. Нынешний миропорядок, по оценке Антониу Гутерриша, мало для кого работает. «На самом деле я скажу так: он вообще ни для кого не работает, — признал генсек ООН. — Очевидно, что наш мир находится в глубоком кризисе. Глобальное управление в его нынешней форме укореняет разногласия и разжигает недовольство». По словам Антониу Гутерриша, «мир сталкивается с экзистенциальными вызовами», в то время как «мировое сообщество находится в самом расколотом и разобщенном состоянии за последние 75 лет». «Даже эра холодной войны была в некотором смысле менее опасной», — заявил он, добавив, что сегодня государства «делают все, что им заблагорассудится, не несая никакой ответственности». Среди текущих горячих точек он особо выделил эскалацию на Ближнем Востоке и конфликт во



Участники Мюнхенской конференции по безопасности (на фото в центре: генсек НАТО Йенс Столтенберг) уверены, что мир находится в глубоком кризисе
ФОТО MATTHIAS SCHRADER / AP

кругу Украины. «Нам крайне нужен справедливый и устойчивый мир для Украины, для России и для всего мира», — обратился к участникам конференции Антониу Гутерриш. Большинство представителей западных стран (в Мюнхен приехали более 150 глав государств и правительств, министров иностранных дел и обороны со всего мира), судя по выступлениям первого дня, однако, считают, что условия для переговоров о мире на Украине пока не созданы. Председатель конференции, бывший немецкий дипломат Кристоф Хойген заявил, что не видит готовности российских властей к урегулированию конфликта дипломатическим путем. Этим он обосновал и тот факт, что российскую офици-

альную делегацию вновь, как и год назад, не пригласили на форум. Официальный представитель МИД РФ Мария Захарова в ходе брифинга в минувшую среду, впрочем, дала понять, что российские официальные лица не поехали бы в Мюнхен, даже если бы их пригласили. «За последние годы наблюдали последовательную деградацию мюнхенской площадки... Помню, как начались эти очевидно выраженные кризисные явления, в том числе когда начала доминировать только одна сторона на Мюнхенской конференции — США. Дико наблюдать, как Соединенные Штаты, представляющая другая континент, диктуют своим спутникам и повестку дня, и выводы, к которым конференция должна прийти», — заявила она. От имени США на открытии мероприятия выступила вице-президент Камала Харрис. Незадолго до начала сессии с ее участием стало известно о том, что в колонии умер оппозиционер Алексей Навальный. Комментируя эту новость, Камала Харрис заявила, что «какую бы историю они

(власти РФ. — „Ъ“) ни рассказывали, ответственность за это (смерть оппозиционера. — „Ъ“) несет Россия». В схожем духе в Мюнхене высказывались и многие другие западные политики (отдельным заявлением выступила и вдова Алексея Навального Юлия, присутствовавшая на конференции в качестве гостя). Что же касается Камалы Харрис, то в целом ей, по данным американских СМИ, в ходе поездки в Мюнхен было важнее всего поддупокить европейских союзников США, взбудораженных все более реальной перспективой возвращения Дональда Трампа в Белый дом. Напомним, в свой первый срок на посту президента республиканец все время рассматривал вариант вывода США из НАТО, а на прошлой неделе заявил, что при нем американцы не стали бы защищать европейские страны, недостаточно тратящие на свою оборону, от возможного нападения со стороны России. Камала Харрис же в своей речи подчеркнула, что США не могут позволить себе самоизолировать и

должны быть готовы заступить за своих союзников. «Однако в Соединенных Штатах есть те, кто с этим не согласен, — сказала она, явно намекая на Дональда Трампа. — Они считают, что в интересах американского народа изолировать себя от мира, отказаться от обязательств перед нашими союзниками, поддерживать диктаторов и применять репрессии. Такое мировоззрение опасно, дестабилизирующее и недальновидно». По словам Камалы Харрис, для администрации Джо Байдена «священная приверженность Соединенных Штатов НАТО остается непоколебимой». «Я уверена, что исполнение нашей давней роли глобального лидера отвечает фундаментальным интересам американского народа», — заявила она, обращаясь уже не столько к участникам форума, сколько к избирателям в США, а также, видимо, к конгрессменам, блокирующим выделение Украине очередного пакета помощи на \$60 млрд.

НОВОСТИ — С3

Поездовая идея

Отрасль оценивает новые параметры будущей ВСМ Москва—Санкт-Петербург

Поезда на высокоскоростной магистрали (ВСМ) Москва—Санкт-Петербург будут курсировать с частотой 10–15 минут, заявил глава Минтранса Виталий Савельев. Ни прогнозный пассажиропоток, ни количество закупаемых поездов, однако, не предполагают такой частоты движения. По мнению экспертов, речь все-таки идет о минимальном интервале между поездами, а не о тактах движения: скорее всего, ближе к этой частоте поезда будут отправляться в два пиковых вечерних часа и ранним утром, а в остальное время интервалы будут больше. При этом, по словам главы Минтранса, потери клиентов у авиации из-за их оттока на ВСМ, которых опасался три года назад в том числе и президент РФ, не критичны для отрасли и составляют 14%.

На прошедшее 15 февраля в Верхней Пышме совещании у президента РФ по вопросам высокоскоростной магистрали Москва—Санкт-Петербург были обнародованы некоторые новые прогнозные параметры проекта. Так, планируется, что поездка по сокращающей время в пути между городами до 2 часов 15 минут ВСМ «будут ходить с частотой в 10–15 минут», сообщил глава Минтранса Виталий Савельев. По его словам, на начальном этапе в 2028 году понадобится 28 поездов — их совместно разработают «Синара» и «Транспашхолдинг». В целом потребности оцениваются в 44 поезда.

Пассажиропоток ВСМ должен составить 23 млн человек в 2030 году, всего пассажиропоток между городами — 43,4 млн (рост на 35%). В отрасли задаются вопросом, нужна ли указанная министром частота для обслуживания этого потока. Глава Союза пассажиров Кирилл Янков полагает, что министр назвал минимально возможную частоту движения. Это разные вещи. Как минимально возможная (необходимый интервал по случаю, если с поездом с длинным тормозным путем что-то случится) она адекватна — хотя на японском «Синкансэне» частота движения около пяти минут. Другой вопрос, говорит эксперт, нужна ли такая частота для прогнозного пассажиропотока. Сейчас спрос удовлетворяют авиация и «Сапсань» — восемьдесят пар в сутки. Вряд ли пассажиропоток вырастет так, чтобы его не удовлетворили 20 пар поездов ВСМ в сутки. Равномерное тактовое распределение, отмечает господин Янков, не нужно: о том, что так не нужно делать, свидетельствуют пустые дневные поезда на московском диаметре D4 в сторону Апрелевки и D3 в сторону Крюково. Есть утренний пик и еще больший вечерний. Можно было бы, например, поставить пять пар на утро с 7:00 до 9:00 и семь на вечер, и не исключено, что в вечерний пик движение действительно будет идти с частотой 15 минут.

НОВОСТИ — С2

Ответ, на который нет вопроса

Владимиру Путину в Челябинске объявили простую человеческую благодарность

16 февраля президент России Владимир Путин в Челябинске осматривал предприятия, встречался со студентами и рабочими. У него был обычный день — нет, упаси бог, не кандидата в президенты, а президента России, отмечает специальный корреспондент „Ъ“ Андрей Колесников.

В Челябинске, который производит впечатление своим, как ни странно, оптимистичным внешним видом (в ночь приезда Владимира Путина город просто неестественно иллюминировали: старожилы говорят, что не припомнят такого и не понимают, как можно было так преуспеть), активно идет предвыборная кампания. Ведет ее, впрочем, такое впечатление, один человек. Остальных — ни Леонида Слуцкого, ни Николая Харитоновна, ни Владислава Даванкова не видно на предвыборных плакатах в городе. Их, если так можно выразиться, соперник активно присутствует и на растяжках, и на билбордах. Там, где нет его фото, есть цитаты из него. Другие кандидаты, полное ощущение, теряют время. Так ведь могут и проиграть. А 16 февраля поздней ночью в городе появился и сам Владимир Путин. Утром 16 февраля он приехал на завод, где ему показали промышленных роботов, и господин Путин, похоже, был так приятно удивлен, слов-

но даже и не рассчитывал когда-нибудь увидеть такое. А потом он приехал в индустриальный парк «Станкомаш» на территории научно-технического центра «Конар». Предприятие оказалось просто грандиозным. Пока я дошел до цеха, где через час должен был появиться Владимир Путин, пришлось пройти километра, кажется, полтора по цехам с огромными лопастями, винтами и еще какой-то продукцией, о предназначении которой нельзя было даже догадываться. Рабочие ждали президента и готовы были ждать еще сколько угодно. Они сами жадно расспрашивали меня о том, как накануне все сложилось на Уралвагонзаводе в Нижнем Тагиле. — Ну там же танки, — честно говорил я. — Поэтом, конечно, было увлекательно. — Ну а что? — обижался рабочий. — У нас тут тоже, там, немного дальше, есть системы разминирования! В голосе его слышался вызов. — Подходить к президенту собираетесь? — интересовался я. — Вчера люди на Уралвагонзаводе подошли. Несмотря на то что были не из «чистой» зоны. И никто им не смог запретить — так хотели сфотографироваться на фоне своих танков.

НОВОСТИ — С3

Время задавит

ЦБ сохранил ставку в расчете на автоматическое ужесточение кредитных условий

Банк России по итогам первого в этом году заседания сохранил ключевую ставку на уровне 16% годовых — это открывает для ЦБ период, когда сохранение ставки или даже ее небольшое снижение будет ужесточать денежно-кредитную политику. Как долго будет продолжаться этот процесс, неизвестно. Пока сроки можно определить как несколько месяцев. Впрочем, как следует из уточненного прогноза ЦБ, происходящее рассматривается как проблема 2024 года, почти не распространяющаяся на следующие.

Глава регулятора Эльвира Набиуллина на пресс-конференции констатировала, что неопределенность относительно скорости снижения инфляции сохраняется, поэтому жесткую политику нужно поддерживать продолжительное время. Это основной тезис, в рамках которого совет директоров ЦБ принял решение сохранить ставку на уровне 16% годовых. Решение регулятор обосновал тем, что влияние жесткой монетарной политики на инфляцию становится более выраженным, но снижения роста цен пока не является устойчивым. Регулятор видит возможности для снижения ставки, но срок первого снижения сдвинулся на более позднее время, а процесс будет идти «плавно». Прогноз по ставке также был немного повышен — до

13,5–15,5%. В материалах ЦБ нет явного указания на то, на какое именно «позднее время» перенесено снижение ставки, напротив, глава ЦБ уточнила: совет директоров обсуждал не только возможность снижения ставки, но и вариант с ее увеличением, в итоге выиграла точка зрения о неизменности. Сохранение ставки на нынешнем уровне на практике означает дополнительное ужесточение денежно-кредитной политики без формального движения ставки: инфляция сейчас снижается, хотя по меркам совета директоров Банка России этот процесс нельзя считать устойчивым. В среднем за декабрь—январь текущий рост цен с поправкой на сезонность снизился до 6,6% в пересчете на год (по сравнению с 11,5% в осенние месяцы). Аналогичный показатель базовой инфляции уменьшился до 7% в пересчете на год (по сравнению с 10,2% в осенние месяцы). Показатель годовой инфляции пока сохраняется вблизи уровней декабря 2023 года за счет эффекта базы и, по оценке на 12 февраля, составил 7,4%. Перенос ослабления курса в цены, напротив, по оценке ЦБ, уже завершился: высокая ставка сдерживала спрос на импорт и иностранную валюту, заявила Эльвира Набиуллина.

НОВОСТИ — С2

нам
трудно купить наши издания?

важно
плохо доставляют подписку?

ваше
заметили ошибку в публикациях?

мнение
что-нибудь еще?

8 800 200 2556

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ
О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ,
БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОТНОШЕНИЯХ
В TELEGRAM-КАНАЛЕ
«КОММЕРСАНТА»